Nimi:

Kuupäev:

I TOOTMISTEGURID

Iga kauplustes müügil oleva toote valmistamiseks läheb vaja kõiki kolme põhilist tootmisressurssi: loodusressursse (MAA), inimesi (TÖÖ) ja KAPITALi. Valige välja üks allnimetatud toode ja  pange kirja ressursid, mida läheb selle tootmiseks ja turule toimetamiseks vaja.

Puust hambaork

T- särk

Õun

Leivapäts

Haamer

Ajakiri või ajaleht

Jäätis

Nahast tugitool
Pastlad

Ära aja tootmistegureid materjalidega segi. Näiteks on toornafta loodusressurss, aga bensiin toode, mis on sellest ressursist tehtud. Samamoodi on viljakas pinnas loodusressurss, aga puuviljaistikud ja niit on materjalid. Samuti ära unusta ressursse, mida kasutatakse tehaste ja masinate juhtimisel, et toodet valmistada ja transportida.
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II LOOBUMIS- E. ALTERNATIIVKULU

1. Raha on turumajanduses loobumiskulu tähtis mõõt. Näiteks, kui kulutad 500 kr uutele rõivastele, siis sa ütled tõenäoliselt, et uus rõivas maksis 500 krooni. Tegelikult pole kulutatud raha rõivaste tõeline hind, vaid selleks on alternatiivkulu. Kirjelda, mis oleks tõeline hind- sinu alternatiivkulu- siis, kui kulutaksid 500 kr uue rõiva ostmiseks.

2. Kui vaatad kaks tundi televiisorit, ei kuluta sa raha. Kas see tähendab, et sinu televiisorivaatamisel ei olegi loobumiskulu? Selgita.
3. Kujutame ette, et saeveski soovib hakata müüma kuivatatud ja hööveldatud laudu senise toore puitmaterjali asemel. Selleks peaks ta investeerima 3 miljonit krooni, et osta automaatikal töötav puidukuivati koos katlamajaga, ning veel 1,2 miljonit krooni nelikanthöövli soetamiseks. Töökohti oleks vaja juurde luua 3. Arvestuste kohaselt võimaldaksid investeeringud ettevõttel teenida aastas senise  1 300 000 kr asemel  2 600 000 kr kasumit. 

Kas firmal tasub teha see investeering või oleks mõttekam tõsta juhtide ja töötajate palka. Põhjenda oma otsust!
III NAPPUS JA OTSUSTAMINE

Toiduainete kaupluses käies on raske mõista, et nappus on üldse probleem. Vaatamata sellele, et riiulid on kauba all lookas, ei saa endale lubada kõike, mida soovid. Loe järgnev läbi ja vasta küsimustele, et selgitada, kuidas võiksid oma nappi aega ja raha kasutada.

Oled pikisilmi oodanud laupäeva, et sõpradega välja minna ja mõnusasti aega veeta. Varahommikul aga helistati sulle kaks korda ja need kõned panid sind järele mõtlema. Esiteks helistas sulle sõber ja kutsus sind kaks päeva kestvale reivipeole. Koos sõidu, piletite ja söögiga läheks see sulle maksma 500 krooni. See aga lööks augu sinu rahakotti, kuna kogud raha edasiseks haridusteeks. Teiseks helistasid sulle tuttavad ja palusid, et aitaksid neid suure pulmapeo ettevalmistusel ja hilisematel koristustöödel. Peost osa võtta ei õnnestu, sest kogu aja pead veetma köögis abistades kokkasid ja pestes nõusid. Sulle makstaks kahe tiheda, ööni kestva tööpäeva eest 750 kr. Mida sa teeksid?

1. Reasta oma valikud

A.___________________  
B. ____________________
C. ____________________

2. Kirjelda iga valiku plusse ja miinuseid.

Plussid
________________________
_______________________
_______________________


________________________
_______________________
_______________________

________________________
_______________________
_______________________


________________________
_______________________
_______________________

Miinused_______________________
_______________________
_______________________


________________________
_______________________
_______________________

________________________
_______________________
_______________________


________________________
_______________________
_______________________

IV TOOTMISVÕIMALUSTE KÕVER
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Helikopterid


1. Parlament peab kinnitama riigieelarve. See hõlmab endas palju keerukaid valikuid. Näiteks võib parlament 

kulutada raha riigikaitsele, tervishoiule, kiirteedele ja paljudele teistele vajalikele asjadele. Kõver B illustreerib kujuteldavat kompromissi riigikaitse ja kiirteede vahel. 

a) Missugune on ühe helikopteri loobumiskulu?

b) Milline on kiirtee 300 km loobumiskulu?

c) Millist informatsiooni on veel tarvis, et otsustada, milline on parim kaitsekulutuste ja kiirteede ehitamise kombinatsioon?
V Sobiv vastus: Leia igale A-veeru mõistele B-veerust sobiv vaste.

	A
	B

	______ 1.   Majandusteadus
	A. Väärtused, mida saab näha ja katsuda.



	______ 2.   Majandussüsteem
	B. Vabatahtlike vahetustehingute sooritamise protsess, ei ole seotud kindla aja ega kohaga.

	______ 3.   Ettevõtja
	C. Turumajanduse teine nimetus.



	______ 4.   Kaubad
	D. Kuidas inimesed teevad ühiskonnas mida, kuidas, kellele otsuseid.

	______ 5.   Loobumiskulu
	E. Väärtused, mida ei saa näha ega katsuda.



	______ 6.   Puudus, nappus
	F. Masinad ja tööriistad.



	______ 7.   Teenused
	G. Isik, kes võtab endale äririski, lootes saada kasumit.



	______ 8.   Turg
	H. Kõikide inimeste kõikide vajaduste rahuldamiseks ei piisa vahendeid.

	______ 9.  Kapital
	I. Teadus inimestest, kes toodavad ja vahetavad, et saada kaupu ja teenuseid, mida nad soovivad.

	______ 10. Vaba ettevõtlus
	J. Parim alternatiiv, millest loobutakse valiku tegemisel.




� EMBED Excel.Sheet.8  ���








Majandusõpetus 
Antsla Gümnaasium; Vana-Antsla KKK
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